

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о соискателе ученой степени кандидата психологических наук
Данилочкиной Вере Владимировне, представляющей диссертацию
«Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников
кратковременных деловых переговоров»

(специальность 5.3.5. – Социальная психология, политическая и
экономическая психология)

Данилочкина Вера Владимировна начала работать над диссертацией, посвященной изучению специфики внутриличностных контекстов деятельности участников краткосрочных деловых переговоров, с 2016 года с момента начала обучения в аспирантуре. В 2023 г. Вера Владимировна была прикреплена к кафедре консультационной психологии ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет имени П.Г. Демидова» для более глубокого изучения данной проблематики и завершения диссертационного исследования.

Кандидатская диссертация Данилочкиной В.В. представляет собой теоретико-эмпирическое исследование, посвященное особенностям внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров с незнакомым оппонентом. Выбор темы обусловлен с одной стороны - недостаточной научной разработанностью данной предметной области в психологии изучения индивидуально-психологических характеристик личности как детерминант эффективности переговорной деятельности, с другой - социальной востребованностью психологии переговоров и необходимостью обоснования методических подходов к отбору и обучению переговорщиков.

Безусловная ценность исследования заключается в существенном вкладе в развитие контекстного подхода А.А. Вербицкого и в том, что ей удалось интегрировать возможности контекстного и структурно-психологического подходов.

В процессе выполнения работы Данилочкина В.В. зарекомендовала себя как грамотный и заинтересованный исследователь, умеющий проводить тщательный анализ большого объема научной литературы по теме исследования как на русском, так и на иностранных языках. Показала себя как исследователь, способный самостоятельно организовывать научную работу, определять цели и задачи исследования; использовать методы математической статистики, проводить анализ и интерпретацию полученных в ходе исследования результатов.

Следует отметить, что Вера Владимировна проявила хорошие организаторские способности, учитывая, что участники выборки проводили переговоры в режиме реального времени, с использованием аппаратуры для видеосъемки.

Исследование по теме «Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров» вносит существенный вклад в социальную психологию. Выявлены важные отличия внутриличностных контекстов деятельности эффективных и неэффективных переговорщиков в ситуации кратковременных деловых переговоров с незнакомым оппонентом. Отличия были выявлены как на аналитическом, так и на структурном уровнях, что позволило сделать вывод о том, что различия внутриличностных контекстов являются одной из важнейших детерминант эффективной переговорной деятельности.

По теме диссертации Данилочкиной В.В. были опубликованы 11 научных статей, в том числе 6 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 5 публикаций в иных научных изданиях.

Ход и результаты исследования докладывались и обсуждались Данилочкиной В.В. на следующих конференциях: III Международная научно-практическая конференция «Технологии здоровьесбережения в безопасной образовательной среде: конвергентный подход» РЭУ им. Г.В. Плеханова (Москва, 2018 г.), Международная научно-практическая конференция «Личность в эпоху перемен: mobilis in mobili» МГУ им. М.В. Ломоносова (Москва, 2018 г.), XIV Межвузовская конференция молодых ученых по результатам исследований в области психологии, педагогики, социокультурной антропологии МПГУ (Москва, 2019 г.), IX Международная научно-практическая конференция «Антропологические науки: инновационный взгляд на образование и развитие личности» (Воронеж, 2019 г.), X Международная научно-практическая конференция «Антропологические науки: инновационный взгляд на образование и развитие личности» (Воронеж, 2019 г.). Результаты диссертации были обсуждены на заседаниях кафедры консультационной психологии ЯрГУ им. П.Г. Демидова и методологическом семинаре Диссертационного Совета Д 999.051.02. По итогам обсуждения диссертационное исследование было рекомендовано к защите.

Работа соответствует паспорту специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология», в частности п. 4. – «изучение объективных и субъективных факторов эффективного взаимодействия в различных социальных группах; кооперация и сотрудничество, конкуренция и соперничество»; п. 15. – «изучение вербальной и невербальной коммуникации, убеждающей коммуникации»; п. 22. – «исследования различных видов деловой активности субъектов наемного труда и предпринимательства»; п. 32. – «психологии ведения переговоров в социальной, политической, экономической сферах».

Считаю, что диссертационная работа Веры Владимировны Данилочкиной «Специфика внутриличностных контекстов деятельности участников кратковременных деловых переговоров» может быть рекомендована к защите в диссертационном совете 99.2.106.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет имени

П.Г. Демидова», Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет имени К.Д. Ушинского» на соискание ученой степени 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

В.В. Данилочкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Научный руководитель:

зав. кафедрой консультационной психологии

ЯрГУ им. П.Г. Демидова,

доктор психологических наук,

профессор

Клюева Н.В.

Клюева Надежда Владимировна – доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой консультационной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет имени П.Г. Демидова».

Адрес: 150057, г. Ярославль, пр-д Матросова, 9, к. 219

Тел: +7(4852) 42-23-83

e-mail: nadejda@uniyar.ac.ru

